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Instrugoes

I. Use caneta preta ou azul e preencha totalmente o gabarito de resposta.
Correto Incorreto

=54

2. Preencha seu mimero USP no fornnuliario ao lado.

Exemplos de preenchimento:

3. A tolerancia das respostas numéricas é 4 5%.

4. As questoes indicadas pelo simbolo & adimitem vérias respostas, ou seja, marque todas
as alternativas que julgar corretas ¢ deixe em branco as que vocé julgar erradas. A
marcagao de opgoes erradas ¢ penalizada.

. Considere o separador decimal como ponto.
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PROBLEMA 1
O intertravamento de processos, usualmente empregado em sistemas de antomagao industrial, ¢ utilizado quando se deseja
condicionar o acionamento de algum processo i ocorréncia de outros eventos. A Figura 1 ilustra um intertravamento tipico.
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Figura 1: Intertravamento Tipico

Questdo 1 De acordo com o acionamento ilustrado, assinale a alternativa correta.

@ Quando a botoeira D1 é acionada, o contator Cl aciona o motor A. Quando a botoeira D2 é acionada e o contator C1
est4 energizado, o contator C2 aciona o motor I3. Para desligar ambos os motores procede-se com o acionamento das
botoeiras L1 e L2, :

® Quando a botoeira D1 é acionada, o contator C2 aciona o motor A. Quando a botoeira D2 ¢é acionada e o contator C2
estd energizado, o contator C1 aciona o motor 13. Para desligar ambos os motores procede-se com o acionamento das
botoeiras 1.1 e 1.2,

11 @ Quax @"a botoeira L1 é acionada, o contator C2 aciona o motor A. Quando a botocira 1.2 ¢ acionada ¢ o contator C2
es-f/energizmlo, o contator Cl aciona o motor B. Para desligar ambos os motores procede-se com o acionamento das
botoeiras D1 e 12, o

2 ' Quando a botoeira L1 ¢ acionada, o contator C1 aciona o motor A. Quando a botoeira L2 é acionada ¢ o contator C1
- estd energizado, o contator C2 aciona o motor ];.’y Para desligar ambos os motores procede-se com o acionamento da
hotoeira DI, w

@ Quando a botoeira L1 é acionada, o contator Cl aciona o motor A. Quando a botoeira L2 é acionada, o contator
C2 aciona o motor B. Quando a botoeira D1 é acionada, o contator C1 desliga o motor A. Quando a botoeira D2 ¢é
acionada ¢ o contator C1 estd desenergizado, o contator C2 desliga o motor B.
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PROBLEMA 2

Uma bomba centrifuga é composta por um motor de indugao trifdsico com rotor tipo gaiola de esquilo, que possui sen
eixo ligado a uma turbina hidrdulica. Quando ligada diretamente a rede elétrica, essa bomba é capaz de realizar o recalque
(bombeamento) de dgua, com uma determinada vazio, com uma determinada pressio. Um engenheiro selecionon um motor
para uso em uma bomba centrifuga, para que a velocidade de operagio no eixo da bomba seja a ideal para turbina, com

570.0 iI{I’M les pmos de polm bahemlo também que:

AN

¢ A frmu(*u( ia da 1(*dc eleul( a no local é de o[) 0 [11z);

e A tensdo nominal da rede trifdsica é de 4 40 0 [\/]

¢ O motor de indugio escolhido possui um circuito equivalente por fase, com todos os seus parametros ji referidos ao
estator, na frequéncia da rede, com os seguintes valores: -

Ve, SO TPy

— Resisténcia de perdas no cobre do estator de 0.40 €]

- Resisténcia de perdas no cobre do rotor de 0.90 ]

- Reatancia de dispersio do estator de 1.50 [€2]

- Reatdncia de dispersio do rotor de 0.30 Q2]

~ Reatancia de magnetizagio de 32.00 (2]

o O motor escolhido apresenta scus enrolamentos ligados em estrela.

« As perdas no ferro e as perdas rotacionais sao despreziveis,

Responda as perguntas a seguir:

Questio 2 Qual o escor-
regamento percentual [%)] do
motor de indugio quando em
operagao na velocidade dese-
jada?
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Questio 3 Qual o médulo
da corrente do motor em
{A] quando o conjunto estiver
operando na. velocidade ideal
da turbina? S
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Questao 4 Qual o va-
lor poténcia convertida em
mecanica em [KW]?
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Qual o médulo
da corrente de partida do mo-
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PROBLEMA 3

com frequéncia de 60[11z].
transformador sio:

Z v
Um transformador monofisico 10 [£V]7250 [V] é alimentado pelo primdrio por um /l( de tensio alternada de 10.00[kV]
A poténcia absorvida pelo primdrio é 17 97 + 739. 60 a) )

/

e Resisténcia do enrolamento primdrio Ry = 38

e Resisténcia do enrolamento secunddrio referido ao secunddrio Ry — 0.00582;

e Reatancia de disp( rsao do enrolamento plim{u io Xy — flU!Z

/ /1]

\/, x|

e Reatancia de dispersao do enrolamento secundario ve f(ndo a0 secundario Xo — 0.0« I(JQ

e Resisténcia de magnetizacao R, —

Para esse cirenito pede-se:

Questao 6
ativa na bobina do primério em [W]?
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Questao 9 Qual a poléncia ativa ab-
sorvida pela carga em {kW]?
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Reatancia de magnetizagio X, = 129ASZ "

Qual & perda de poténcia

!

30kQ

P

Questio 7 Qual a perda de poténcia
ativa no micleo em [W]?
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Questao 10 Qual o médulo da tenséo
nos terminais da carga, referido ao se-
cund{n io em [V]?

OOOW @
QOO0 @
OOO® ©
OOOG® ®
OOO® @
0©] l0F 1
P8O @
OOO® O
BOOO.©

Questio 8 Qual a perda de poténcia
ativa na bobina do secundario em [W]7
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Os parameiros elétricos desse”
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